

EDITOR-PROPIETARIO

José Martínez Tornel

REDACTORES

José Frutos Baeza.

Mariano Ferni García.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
Y CONSULTOR DE LA REDACCION
Dr. D. Ildefonso Montesino
CANÓNICO
de esta Sta. Iglesia Catedral
y Catedrático de Religión
en el Instituto Provincial.

DIRECCION CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NUMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

✠

VII ANIVERSARIO
del Ilustrísimo Señor

D. ANTONIO GOMEZ CARRASCO
QUE FALLECIÓ EL 24 DE OCTUBRE DE 1889.

R. I. P.

En sufragio de su alma se dirán misas cada media hora desde las seis hasta las doce en la parroquia de Santa María mañana sábado 24.

Su viuda, hermanos y demás familia,
Ruegan á sus amigos asistan á estos cultos,
por lo que les anticipan las gracias.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencias, á todos los fieles por cada vez que recitaren con devoción un Responso, un decenario del Santísimo Rosario, la Estación al Santísimo, oyeren una Misa, hicieren una Comunión ó cualquiera otra obra de piedad ó caridad en sufragio del alma del finado.

✠

XVI ANIVERSARIO
EN SUFRAGIO DEL ALMA DE LA EXCMA. SEÑORA

Doña Maria de la Fuensanta
FONTES ROSSIQUE
MARQUESA DE VILLALBA DE LOS LLANOS
QUE FALLECIÓ EL DIA 23 DE OCTUBRE DE 1880

Estará hoy la Vela y Alumbrado en la iglesia de Religiosas de San Antonio, donde se dirán misas desde el alba hasta la una inclusive y se cantará un solemne Responso despues de la Reserva.

Su esposo, hija, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia
Ruegan á las almas piadosas concurren á estos religiosos cultos, pidiendo por el eterno descanso de la finada.

R. I. P.

Gran Barato de Mantas de Palencia

EN LA TIENDA DEL MARTILLO BARATA
Frente al Café Oriental, Trapería, número 37
(OJO EN LOS PRECIOS)

Mantas de Palencia, de primera, de 1 raya,	20 reales
» » » » » 2 »	25 »
» » » » » 3 »	30 »
» » » » » 4 »	36 »
» » » » » 5 »	41 »
» » » » » 6 »	49 »
» » » » » 7 »	58 »
» » » » » 8 »	68 »

Estos precios rigen solo esta semana.
Aprovechad la ocasion. **Tienda del Martillo Barata**

LA LIRA
Cultería de Antonio Raya.
POSTRE DEL DIA Y DE LA NOCHE
Bizcochos de canela legitimo estilo
cristiano, se hacen todos los dias á 10
centimos uno. Hemos contratado un ofi-

cial de confitero madrileño que los hace á la perfeccion, y además se harán varios trabajos que ya se irán anunciando.
Se siguen haciendo tortas con chicharrones, á 1 real, salen del horno de siete á ocho de la noche.

ESTALLÓ EL CICLON

Desde hoy en adelante se expenderá la carne de ternera á 1 peseta kilo con hueso; id. molla sola, 1'80, en la tabla de Ceferino Mendez, en la Plaza de Abastos, al lado de la buñolería, entre el arco de Verónicas y Arco de la Aduana.

SE GARANTIZA EL PESO

UN MILLON DE PESOS
PARA ESPAÑA

Ha llegado á Madrid, donde permanecerá algunos dias antes de embarcarse de nuevo para la República Argentina, el Sr. D. Anselmo Villar, una de las personalidades mas conspicuas de la colonia española en aquella República. Presidente de la Cámara de Comercio española de Buenos Aires, de la Sociedad Española del Banco Español, el Sr. Villar, poseedor de una gran fortuna, debida á su continua laboriosidad y acrisolada honradez, ha contribuido constantemente durante su larga permanencia en aquel país á conservar vivo en los corazones de sus compatriotas el culto ferviente á la madre patria. Siempre fué el primero en poner su persona y su fortuna á servicio de toda idea patriótica; su nombre aparece á la cabeza de todas las suscripciones, cuando de aliviar desgracias ó de honrar el nombre de España se trata.

Debido á la entusiasta iniciativa del Sr. Villar, ayudado de otros compatriotas, se ha levantado una suscripcion entre los españoles residentes en la República Argentina, con objeto de ofrecer un buque de guerra á España. La suscripcion asciende ya á la respetable cantidad de 700.000 pesos, y el Sr. Villar asegura que pasará de un millon antes de Diciembre, época en que será remitido su importe á la Península, para que sea empleado en el indicado objeto.

Desde Cádiz

Saludo á los lectores de «El Diario».—El Cinematógrafo.—Un robo.—En el Cómico.—Vice.—Los aficionados taurómacos.—Libro.—La provincia.—Nuevo periódico.

Antes de empezar mi crónica tengo el gusto de saludar á los ilustrados lectores de este periódico del cual me honraron nombrándome corresponsal en esta capital. Doy por ello mil gracias á mi querido director, el cual sabrá corregir las faltas que cometa en la comision de enterar á Murcia de lo que pasa en la Noble y Leal Ciudad de Cádiz.

Hecho el saludo de rúbrica, paso á contar las notas que doy en esta mi primera crónica ó lo que la quieran llamar. En el Cómico está cada dia llamando más la atencion el último y prodigioso invento de Edison.

A los cuadros no le faltan el menor detalle, tanto es así, que si al tiempo de presentar alguno hablasen tras del telon nos convenceríamos que lo que vemos era real y efectivo.

Es prodigioso el invento del gran electricista norte-americano.

Las hermanas Alba, que son dos reales mozas y valen por lo menos seis artistas juntas, llevan cada dia más público al bonito teatro de la calle de la Murga.

En «Las Mujeres», hacen una Santa y una Valentina que son dos creaciones sobre todo Valentina.

El Sr. Cebón no, digamos nada en su Salomon.

Lo mismo que en «Las Mujeres» tenemos que decir de los artistas en «Cuadros disolventes».

Si la cosa sigue así, tendremos «Teatro Cómico» para largo.

¡Dios lo quiera!

En el Principal, segun nos dicen, vendrá el genial Vico con las obras nuevas estrenadas últimamente en Madrid.

Con motivo de la muerte del malogrado Lesaca, los aficionados de esta piensan dar algunas funciones, ya teatrales ó taurinas, cuyos productos integros se destinan para aliviar á la familia del desgraciado torero.

Aplaudimos nosotros este pensamiento lo mismo que todos los que sean con fines benéficos como el presente.

En breve dará á la luz pública un bonito y bien escrito librito de semblanzas taurinas el joven escritor y revistero taurómico que oculta su nombre bajo es pseudónimo de *Taurófile*.

Tambien tendremos otra novedad y es la salida al público del primer cuaderno de «La Provincia de Cádiz», que escribe el Sr. Sanchez del Arco (D. D.)

«El Noticiero Cádizano» llevará por nombre un nuevo periódico que saldrá en esta capital y con este diario será el número 35 de los que se publican.

Suscripciones y anuncios son lo que le deseamos.

Pelayo Sanchez del Arco.
Cádiz 20—10—96.

Cartas Murcianas
Madrid 21 Octubre 96.

En el salon Romero

El domingo se celebró el beneficio para mi hijo, con el programa de que le hablé, cumplido en todas sus partes.

El público, si no numerosísimo era escogido, y salió satisfecho, pues todos los artistas se esmeraron, mereciendo especial mención la Sra. Romero, Srta. Montes y Loreto Prado, que recibió una entusiasta ovacion.

Guevros al piano y Julio Francés con el violin tocaron como ellos saben, y nuestro amigo y paisano Antonio Puig recibió aplausos al tocar el harmonium acompañado de Guevros y obtuvo una merecida ovacion, cuando ejecutó solo una pieza en el harmonium, magistralmente, siendo llamado á la escena diferentes veces.

El orfeon «Eco de Madrid» dirigido por el maestro Alvira produjo una tempestad de aplausos y bravos en el «Bataplan» de los «Hugonotes», en los «Cantos populares» y en la cancion «Pepita» que tuvo que repetir; y á petición de la concurrencia «La Alborada» preciosa pieza de concierto que mereció una atronadora salva de aplausos.

El maestro Alvira fué felicitado por su talento y direccion y la prensa hace justos y merecidos elogios.

Los que han contribuido

Para ayudarme en mis deseos y ver de redimir á mi hijo, han contribuido los murcianos siguientes: Sres. Garcia Alix, Montiel, Soler, Agustin (D. Antonio), Minguez, Peña, Serrano y Galvache, Marin (don C.), Maestro, Serrano Alcazar (don R. y D. J.), Ponce de Leon, Siboni, Diaz Cassou, Bautista, Arroyo, Herrero, Valenciano, Medina (D. A.), Fernandez (D. José Maria), Lopez Cardona, Herranz, Vergara y Aseasio; y que no sean murcianos han contribuido los Sres. Moya (don Francisco), Céspedes, Beranger, Linares Rivas, Feliú y Codina, Alonso Padierna, Cassola (D. Eduardo), Pidal, Barco, Romero Paz, director de «La Equitativa», Mencheta, Asociacion de la Prensa, Circulo de Bellas Artes, Circulo de la Union Mercantil, Luque (D. Federico), Cánovas y Varona, Eguiluz, Perez de Soto, Madariaga (D. Rogelio), Rolland, Soler y Casajuana, Vazquez Mella y Gamazo. A todos les doy las gracias.

Los resultados

No han sido, ni con mucho, los que yo esperaba, por los motivos que ya aduje y además porque son muchos los gastos.

Sin embargo, me han quedado, despues de pagar gastos, una 300 pesetas que me ayudarán á sustituir á mi hijo, porque ya que no tenga para redimirlo haré cambio de situacion para que quede en la península.

El maestro Caballero

Lo del maestro F. Caballero ha sido una indisposicion, de la cual felizmente se encuentra ya bien.

Cárlos Barrenas

Ha salido para Oporto, ventajosamente colocado en una compania de zarzuela grande, nuestro amigo y paisano el distinguido tenor cómico D. Cárlos Barrenas.

El Sr. Barrenas tenia encargo de una persona de esa capital para hacer una buena formacion de zarzuela grande para el teatro Romea de

esa, pero cuanto bueno habia disponible vá en la compania en que vá Barrenas.

Sobre exenciones

Muchas personas de esa que me han escrito sobre la última ley de reemplazos reformada, llegando algunos á discutirme y otros á dudar, de que los soldados que están en filas no eran los que la ley determinaba, podrán convencerse ahora mas que antes, pues la «Gaceta» ha publicado ayer una disposicion del Ministerio de la Gobernacion, declarando que la Real orden de 12 de Julio último sobre exenciones del servicio militar activo no se limita á los excedentes de cupo de 1894 llamados á las filas, sino que comprende tambien á los de REEMPLAZOS ANTERIORES y posteriores al dicho año que igualmente deban prestar servicio en filas y se hallen en las condiciones que la mencionada disposicion requiere para el disfrute de las citadas ventajas.

Y en esa provincia habrá muchos hijos de viuda, ó de padres sexagenarios que tendrán á sus hijos en el ejército porque quieren, pues el expediente, es facil de hacer; yo me encargo de tramitarlo.

Lo que sucede es que estan en filas, hasta que los del nuevo reemplazo vayan á cubrir plaza.

Los que están en Cuba, regresan á la península una vez terminada la tramitacion del expediente, y van á su regimiento hasta que vayan los de esta quinta á cubrir bajas.

Ya lo saben los interesados.

¿De quien será?

Con fecha 19 del actual y depositado á las 12 y 12 m. de la tarde he recibido un telegrama sin firma concebido en los siguientes términos.

Sin perjuicio escribirle escriba á mi hermano presente telegrama para recomendaciones.

El despacho viene dirigido á mi, pero no se de quien será ni á quien se refiere, lo que por medio de EL DIARIO pongo en conocimiento de su expedidor para que conste.

E. Bermudez.

Ostras frescas del Cantábrico

En el Restaurant del Comercio se servirán desde el dia 19 del corriente en adelante.

Trapería 32, teléfono 140.

Solista Religioso.

SANTOS DE HOY 23 OCTUBRE 1896.

San Juan Capistrano, confesor.—Nació en Capistrano, de la provincia de Nápoles. Abrazó el estado religioso, vendió sus bienes, y entró en la orden de San Francisco. Despues de una vida dedicada á la penitencia, la predicacion y las conversiones murió el año 1456 á los setenta y uno de su edad.

Almanaque

Sale el sol á las 6'20; pónese á las 5'8
—La luna á las 5'42 tarde y 8'10 mañana.

Santos de mañana

San Rafael Arcangel, San Fortunato y San Martinian y San Martin.

Vela y Alumbrado

Está hoy en San Antonio por doña Maria de la Fuensanta Fontes Rosique. Mañana en San Juan de Dios.

Cultos

En las monjas Verónicas los ejercicios del mes de San Francisco serán hoy por la intencion de D. Alfonso Torres Mellado y su esposa en sufragio de sus padres.

Mes de Octubre
dedicado al Santo Rosario.

En Santa Eulalia mañana por la intencion de una persona devota.
—En Santa Ana por los difuntos de la familia de D.ª Bernabé Valero.
—En la iglesia de la Compañia por la mañana á 1 s. seis y media. Durante la misa está de Manifiesto S. D. M., rezándose el rosario, y despues el ejercicio del mes.

LO DEL DIA

Tristezas sobre tristes son las impresiones del dia.

Lo que se habla en todas partes es fatidico, porque se teme lo que se espera, lo que se acerca con todo el aparato de su terrible trascendencia.

Los soldados que han llegado, los cabildos de piadosas asociaciones que se celebran, las juntas de Justicia, el hombre misterioso que se espera, el sitio que se elige... todo nos augura el triste final de un drama y la casi inevitable expiacion de un delito.

Todos los pensamientos se preocupan de un suceso y todos los ojos miran hacia la personalidad del señor Sagasta, a quien (quiera Dios inspirar en estos momentos, para conseguir lo que tantas súplicas no han conseguido!

Por otra parte, la audiencia funcionando sin cesar. Homicidio tras homicidio, el jurado va viendo desfilar per delante de él tanta criminalidad, que no es extraño que se reaccione y castigue.

Para las familias honradas, que felizmente son casi la totalidad de la sociedad, esta atmósfera que se respira estos dias, produce un mal estar y una inquietud dolorosa. La compasión impotente es un martirio para el que la siente; y cuando la compasión es como la que sentimos en estos dias, tan grande, tan profunda, la pena porque es estéril, es igualmente profunda y grande.

Pero si todo esto que a tantos inocentes hace padecer, tuviese alguna ejemplaridad; si llegase a las almas capaces del crimen, para separarlas de sus malos caminos y atraerlas a la senda del deber, del vivir honrado, moral y cristiano... podríamos decir que un castigo evitaba otros muchos y que un espectáculo cruel nos libra de varios posibles: pero no hay motivos para formarse esa ilusión.

Al contrario, parece que todo lo criminal es una ola negra que pasa, pero dejando huellas tenebrosas de su paso.

Si pudiéramos apartar la vista, cerrar el oído y contener la imaginación, no perderíamos nada.

CUBA

El estimado amigo nuestro a quien va dirigida la siguiente carta, nos la ha facilitado para su publicacion. Dice así:

SANTIAGO DE CUBA
23 Septiembre 1896.

Sr. D. Andrés Vivanco
Madrid.

Mi querido amigo: Regresé de mi expedición sin novedad, después de pasar muy malos dias con lluvias constantes y el acompañamiento de enfermos que llevan las columnas en estas circunstancias.

Han empezado a llegar los refuerzos; aquí han destinado próximamente 2.000 hombres; en cambio se llevan a Pinar otros 2.000 en dos batallones aclimatados y organizados; nosotros ahora estamos con algun personal menos que antes y nos ocupamos en encasillar los nuevos reemplazos en el sitio que ocupaban los dos batallones a que me refiero antes; esto es muy trabajoso, porque tengo en mi zona por encima de cien fuertes, que hay necesidad de guarnecer para proteger las líneas féreas y la zona de cultivo.

Seguramente se piensa impulsar las operaciones en Pinar del Río; yo entiendo, que el resultado ha de ser beneficioso para nuestra causa y seguidamente vendrán las tropas necesarias desde Pinar a esta region para activar con éxito la campaña en Oriente. Tengo esperanzas en la realizacion de cuanto digo y creo, que para el mes de Noviembre veremos el resultado, por más que desde que llegué a este país, no brillo por el acierto de mis pronósticos, recordando, que a mi llegada en Diciembre último, no me figuré avanzara la insurreccion desde las Villas hacia Pinar, y me equivoqué, paisano; entonces debieron venir los refuerzos y la hoguera se hubiera apagado.

Me encuentro mejor, pero continuo tomando quinina a pasto.

Consérvese bueno y no dude del cariño que le tiene su affmo. amigo q. s. m. b.,

José Toral.

PRIMERA ENSEÑANZA

A D. P. M. PALAO

Leo su artículo y escribo. Escribo, porque ya siento herir en mis oídos los comentarios que sobre el excelente estado de la escuela de Segorbe, descrito por V., habrán hecho algunos, quizás muchos, de los que hayan leído su bien escrito artículo.

La escuela de Segorbe posee un excelente material de enseñanza; mucho más excelente lo poseen las escuelas de Bilbao, y mucho más todavía las escuelas de Berna, Munich, Hamburgo y Berlín, por ejemplo, de las naciones aliadas los Pirineos. Pero ¿serán acaso, los que lo ignoren, que las cantidades destinadas a la consignacion del material en aquellas escuelas es tan miserable como lo es en la inmensa mayoría de las escuelas de España?

Muchos habrá habido que al leer el estado floreciente en que se encuentran las escuelas de Segorbe y de otras poblaciones de España y del extranjero crearán que depende de la buena administracion de la cantidad consignada para material en aquellos establecimientos de enseñanza. Poderosa cosa es la buena administracion para acrecentar lo administrado; pero, una buena administracion, por muy excelente que sea, no puede crear lo que no existe.

Lo consignamos aquí muy alto, para que lo recuerden los que no lo sepan y lo aprendan los que lo ignoren. La cantidad que, con destino a material, disfrutaban las escuelas de España, es una miseria que no alcanza a cubrir las necesidades más perentorias de la enseñanza.

Si hay escuelas en Segorbe, Bilbao, Munich, Paris, Edimburgo, etc., que tienen un material rico, abundante, apropiado, completo para poder transmitir al educando todos los conocimientos, que son la base del saber humano, y que los ha de adquirir el hombre en los primeros años de su vida, es porque en aquellos centros de enseñanza hay dos consignaciones para material escolar; una, la ordinaria, que es una cantidad fija; y otra la extraordinaria, que varia, segun lo reclaman las necesidades ó los progresos de la enseñanza.

Vaya un ejemplo. Supongamos que el ayuntamiento de Murcia quiere desde el próximo año económico comenzar una labor regeneradora para la enseñanza en nuestra querida ciudad, y trata de dotar a sus escuelas de cuantos objetos, instrumentos y aparatos son necesarios para que estén a la altura de las primeras de Europa. Para este plausible objeto, nombra una comision de su seno, la cual visita todos los establecimientos de enseñanza del extenso término; se hace cargo de lo más conducente al fin civilizador que persigue, forma un presupuesto escolar extraordinario para verificar la adquisicion de todo el material proyectado, al año siguiente. Esto, ni más ni menos, comenzó a hacer el ayuntamiento de Berlin hace setenta años, y esto es lo que hay que hacer.

Son necesarios, pues, dos presupuestos de material; uno ordinario y otro extraordinario. Con el material líquido que arroje el presupuesto escolar ordinario de cada establecimiento de enseñanza no hay más que para ir tirando malamente.

Sirva este de contestacion a los que despues de haber leído el precioso artículo del Sr. Palao y haber visto el estado floreciente de las escuelas de Segorbe, hayan hecho comentarios desfavorables a los que administran actualmente el pobre presupuesto ordinario de las escuelas.

Pero basta por hoy. Mañana tendremos el gusto de ocuparnos de otros extremos que comprende el hermoso artículo del Sr. Palao.

F. P. Cervera.

Cieza 22 Octubre 1896.

TOTANA

Tienda Asilo.—La necesidad impone y la opinion pública reclama la creacion de una Tienda-Asilo en Totana.

La pérdida de los productos agrícolas, único elemento de vida de esta poblacion, ha creado una situacion angustiadísima y la clase proletaria ve amenazados sus hogares de los horrores del hambre en el invierno que se avecina, si no se acude con oportunidad al remedio.

La falta de cosechas retrasa a las clases acomodadas de emprender obras en las que pudieran encontrar pan y trabajo los obreros, que no cuentan para atender a su subsistencia y la de sus familias, con más elementos que el producto de su trabajo; y las limosnas que

generosa y pródigamente dan las personas caritativas, no son suficientes para salvarlos de la miseria que les amenaza con su horrible realidad.

Hay pues, que buscar un medio, que sin promover la hogazaneria ni ofender la delicadeza del obrero, facilite a este medios de atender con relativo desahogo, a las primeras necesidades de la vida, y nada hay tan eficaz y adecuado como una Tienda-Asilo, donde por la insignificante suma de diez centimos encuentre el pobre comida buena y suficiente para más de una persona.

Si alguno juzga utópica la idea—que no lo creamos dada la ilustracion y la caridad inagotable de este noble pueblo—piense que nada hay más realizable y hacedero.

Con que las personas que por costumbre dan limosna diaria ó semanal a los pobres que acuden a su puerta, se suscriban cada mes por una cantidad igual a la que por costumbre distribuyen, y con que las personas que socorren privadamente al pobre se suscriban tambien para dar cada mes la cantidad que crean conveniente ó hagan donativos en metálico ó en especie, se tiene asegurado el capital necesario para crear la Tienda-Asilo y los recursos bastantes para asegurar su existencia.

Sin mas que una modestísima subvencion del Ayuntamiento, sostiene Totana un Hospital que es modelo en su clase; sin mas recursos que la caridad inagotable de sus nobles hijos, crea y sostiene un Asilo de Ancianos que es tambien modelo en su género; sin más estímulos que su ardiente amor al prójimo establece y conserva los Asociaciones de San Vicente de Paul, de hombres y mujeres, que socorren a domicilio a buen número de pobres, y muchos particulares dan pan y abrigo a diario a un centenar de mendigos que imploran la caridad pública.

Si todo esto y mas que omitimos hace Totana por espontánea caridad; si de manera tan ostensible demuestra su amor a sus hermanos desvalidos, no hay razon que justifique la falta en esta importante poblacion de una Tienda-Asilo donde ejercite de modo más perfecto si cabe la primera obra de misericordia: «dar de comer al hambriento».

Solo la falta de iniciativa, puede justificar tan lamentable omision; mas ya que una voz, aunque humildísima, se levanta en beneficio de la idea, estamos seguros que se acogerá con entusiasmo por los nobles hijos de este pueblo y no descansarán hasta establecer en Totana antes que llegue el invierno, una buena Tienda-Asilo.

M.

EL CRIMEN DE LA PERLA

El cumplimiento de la sentencia

Bien quisieramos apartar de nosotros la triste tarea que nos impone en estos momentos la nada envidiable mision del periodista.

Oien veces hemos rechazado con horror la idea de que llegara un dia mas ó menos lejano en que nuestra pluma se empleara para narrar acontecimientos como el que fatalmente tenemos en perspectiva, fiando en una consoladora esperanza que al convertirse en realidad trocara en regocijo tristísimos augurios.

Al fin, las circunstancias han venido a reverdecer temores, que el tiempo habia amortiguado, y hoy nos encontramos en dias verdaderamente de prueba.

Dias de prueba, porque si las súplicas que ayer transmitió a Madrid el telégrafo, súplicas de perdón y clemencia de todas las autoridades, de todas las corporaciones, de todas las personas de valía y de influencia, no alcanzan lo que a una sola voz pide la ciudad de Murcia, con toda la fé, con todo el fervor de que es capaz cada uno de sus hijos, seremos espectadores del más horrible medio expiatorio que emplea la sociedad para con los culpables.

Anteanoche se hizo del dominio público el rumor de que se habian recibido las órdenes para ejecutar la sentencia de pena de muerte recaida en la reo del crimen de La Perla Josefa Gomez.

Como es natural, la noticia produjo honda impresion de pena, que vino a aumentar ayer mañana la llegada de cuarenta soldados de infantería, procedentes de Cartagena, lo cual era como una confirmacion de tan desconsoladoras presagios.

Como jueves, era día de libre entrada en la carcel para las familias de los presos, pero estas se encontraron con que estaba en absoluto prohibida la entrada, medida que se observó rigurosamente con todo el mundo.

Esto confirmó de un modo indudable las noticias que habian circulado, adquiriendo por ello mayor notoriedad.

Ya fueron estos hechos motivo durante todo el dia de la preocupacion general.

Al mismo tiempo, al telégrafo llegaban para su transmision infinidad de despachos en súplica de indulto.

El alcalde, en nombre de la ciudad, la Diputacion provincial, la Sociedad Económica, el Casino, el Círculo Católico y otros centros y corporaciones telegrafiaron a la Mayordomia de Palacio, y al Sr. Presidente del Consejo, otros, pidiendo elemencia para la desdichada reo.

Cerca del Sr. Sagasta se hicieron asimismo gestiones por caracterizados políticos de Murcia, interesándole para el mismo fin.

El hecho de aglomerarse todas estas medidas, hizo que la opinion juzgase como muy cercano el día fatidico tan temido.

En efecto, así debe de ser, teniendo en cuenta todas estas circunstancias.

Con respecto al dia designado para la ejecucion, los que pudieran conocerlo, se encerraron en una impenetrable reserva; de aquí que unos diesen como cosa cierta que seria el de mañana y otros el martes próximo.

Como quiera que el ejecutor de la justicia no habia llegado aún anoche a la ciudad, lo más probable es que la horrible sentencia no se cumpla hasta la semana próxima.

De la reo Josefa Gomez, se sabe únicamente que desde anteayer está separada de las demás presas, en un departamento.

La reserva de los empleados de la carcel para con el público es absoluta.

Anoche parece que no estaba designado el sitio en que se levantará el patíbulo, que desde luego será fuera de la carcel y en lugar no muy distante de ella.

La capilla será la misma de la carcel.

Esta tarde se reunirá la Hermandad del Santo Rosario para tomar acuerdos pertinentes al asunto del dia.

Dicha Hermandad es la encargada por sus estatutos de realizar la piadosa y caritativa mision que en otras poblaciones llena la hermandad de Paz y Caridad.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 22 DE OCTUBRE

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 9 grados y 5 décimas.

A las 3 de la tarde: 17 grados y 0 décimas.

Temperatura mínima, 7 grados y 2 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 5 grados y 0 décimas.

Temperatura máxima a la sombra 20 grados y 0 décimas; idem al sol, 22 grados y 0 décimas.

Viento.—Por la mañana a las 8, brisa de SO.

Por la tarde a las 3, calma de NE.

Cielo por la mañana, nuboso.

Por la tarde, cubierto.

Presion: a las 8 de la mañana, 760° 0 mm.

Por la tarde a las 3, 756° 0 mm.

Evaporacion, 7 mm.

NOTICIAS LOCALES

El Sr. Sagasta

«El Mediterráneo» de Cartagena dá como cosa segura que el Sr. Sagasta visitará en breve aquella ciudad, en su deseo de conocer las necesidades de la misma, y que en el viaje le acompañarán los Sres. Canalejas, Puigcerver, Pulido, Cruz y otros personajes.

Añade que el ilustre jefe de los liberales se hospedará en casa de D. Justo Aznar.

«El Demócrata» de Lorca dice lo siguiente:

«Anteanoche regresé a esta el se-

ñor D. Miguel Abellan de su viaje a Fortuna con objeto de hacerle una visita a su jefe querido y amigo señor Sagasta. Por él tuvo noticia tanto este como el Sr. Puigcerver del rompimiento político habido en esta entre el elemento javiero y el señor Ruano.

Es muy probable que tengamos el gusto de que el Sr. Sagasta haga una breve visita a esta poblacion, en cuyo caso, se hospedará en casa del Sr. Abellan.

Además de que los liberales de esta estarían de enhorabuena por tener el honor de saludar aquí a tan ilustre personalidad, toda Lorca participaría de la satisfaccion de tan grata visita.

El Sr. Sagasta ha recabado de nuestro amigo el Sr. Abellan que caso de venir desea se prescinda por completo de ningún recibimiento aparatoso, pues, otra cosa en las circunstancias presentes le habria de contrariar notablemente.

El crimen de la Arboleja

El Sr. Lacierba, abogado de Manuel Funes, ha pedido al juez instructor de dicha causa, la exhumacion del cadaver de Miguel Illan, para un reconocimiento que practicarán, de accederse a lo solicitado, los médicos Sres. Medina y Hernandez Ros.

El acusador privado, nombrado por la viuda de Miguel Illan, es don Ricardo Guirao de la Rocamora.

Marina

Entre los decretos firmados últimamente por S. M. la Reina, figuran los siguientes:

Nombrando comandante de la provincia marítima de Cartagena y capitán de su puerto al capitán de fragata D. Raimundo Coll.

Destinando al apostadero de la Habana al contador de fragata don Francisco Briones.

Corte del agua

Alcaldia Constitucional de Murcia.

De acuerdo con lo interesado por los regantes de la parte inferior de la vega, y de lo informado por la Comision representativa de hacendados se levantarán los tablados de ambas acequias mayores el sábado a las doce de la noche, con el fin de desarenar las tomas en la mañana del Domingo, hasta las doce del dia en que correrán de nuevo las aguas por los cauces.

Lo que se hace notorio para conocimiento de los interesados y para que los mismos puedan subir a ejecutar el espresado desarenado.

Murcia 22 de Octubre de 1896, Enrique Ayuso.

Quinta

Por el Ministerio de la Gobernacion se ha dictado una Real orden resolviendo que las ventajitas concedidas por la Real orden de 22 de Septiembre último, no se limitan a los excedentes de cupo de 1884, sino que comprende asimismo a los de reemplazos anteriores y posteriores que deban prestar servicio en filas.

Salmeron

Dice un periódico de Alicante: Se dá por seguro que a mediados del mes próximo visite nuestra ciudad, el ilustre jefe del partido centralista D. Nicolás Salmeron y Alonso.

Para el caso de que dichas noticias se confirmen, sus correligionarios están haciendo grandes preparativos, habiéndose reunido anoche al efecto en casa del jefe local, D. José Ausó el comité y los concejales del partido.

De visitar e la poblacion el ilustre tribuno, se hospedará en casa de su distinguido amigo y jefe local, del partido señor Ausó.

Registro Civil

En los juzgados de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: 4 defunciones, 3 nacimientos y 0 matrimonios.

Absolutas

En la Secretaría del Ayuntamiento, pueden recoger sus licencias absolutas: Antonio Vera Robles, Justo Diaz Garcia, Juan Céspedes Cánovas, José Caballero García, Joaquin Martinez Pastor, Juan Moreno Lopez, Juan Muñoz Perez, José Lucas Zaragoza, Juan Nicolás Franco, Diego Noguera Lopez, José Lopez Martinez, Justo Montoya Luzan, Saturnino Clares Gomez, Ramiro Trigueros Gimenez, Luis Mateo Cortina, Juan Olivares Gimenez, Juan Garcia Bolla, Juan Berenguer Ferrer, Mariano Bayo Fontes, Juan Gimenez Sanchez, Francisco Madrid Garcia, Juan Velasco Belmonte.

José Romero Lopez, Juan Peñalver Garay, Antonio Barba Rodriguez, Joaquín Martínez, Domingo Martínez Muñoz, Fulgencio Gómez Portuégas, Francisco Franco Hernandez, José España Muñoz, Pedro Villanueva Jimenez y las licencias absolutas y justificadas de sottería de Salvador Martínez Sanchez y Juan Hidalgo Martínez.

Alicante

Dice «La Correspondencia»: Ampliando las noticias que en números anteriores dimos sobre la persecución de que es objeto la partida del célebre «Pinet» por las fuerzas de la benemérita, sabemos que el sábado por la tarde estuvo esta al mando de los señores tenientes de los puestos de Villajoyosa y Cocentaina en la villa de Orcheña, de la cual se retiraron al anochecer con dirección á Finestrat.

Comprendiendo la guardia que el pueblo de Rillo ocupa un lugar estratégico en la zona que recorre el «Pinet», se ha establecido con el carácter de provisional un puesto de la benemérita en dicho punto al mando del jefe de Cocentaina.

En los últimos días de la pasada semana se ha dado una batida por toda aquella comarca sin que diera resultado alguno, mas esto no obstante, la guardia civil trabaja sin descanso.

Deseamos que todas estas medidas logren devolver la tranquilidad á los pacíficos habitantes de algunos pueblos de la Marina.

Titulo

En la Secretaría de la Junta de Instrucción pública se ha recibido el título de Licenciado en Derecho á favor de don Enrique Colina Vicente.

Mejorado

Ha mejorado notablemente en su enfermedad, habiendo podido ya salir á la calle, nuestro amigo el conocido notario D. Paulino Maestro.

Mercado

El día de ayer estuvo animado, aunque no tanto como el anterior y como se espera que sean los mercados en esta época del año, que generalmente son buenos.

El Maestro Caballero

Con motivo de nuestro telegrama de ayer, preguntó á Madrid la familia del Maestro D. Manuel Fernandez Caballero, por la salud de nuestro querido paisano; habiéndose recibido el siguiente telegrama de contestación:

«No alarmarse por las noticias de los periódicos. El papá está bien del enfriamiento que tuvo. Escribo por el correo.»

De todas veras nos alegramos que las atenciones del insigne maestro no sean cosa de cuidado y deseamos su pronto restablecimiento.

Albacete

Exámenes de procuradores.—En los ejercicios verificados en esta Audiencia los días 16 y 17 del actual, han sido declarados aptos para ejercer el cargo de procuradores en las poblaciones que tengan Audiencia territorial, los señores siguientes:

D. Estanislao Sanchez Rodenas.—Don Miguel Pañadero Guerrero.—D. Leandro Blas y Escalambre.

Igualmente, han sido declarados con aptitud para desempeñar el referido cargo en las poblaciones donde no haya tribunal de dicha clase, los señores que se expresan á continuación:

D. Francisco Sanchez de las Matas.—D. Cándido Medina Perez.—D. José Baeza Perez.—D. José Marin Pascual.—Don Celerino Esparza Jimenez.—D. Manuel Salvador Moraleda.—D. Leandro Laguna Cabezas.—D. Recaredo Cortés Castelló.—D. Antonio Rafael Fernandez.—D. Rufino Vera Serna.

Los demás aspirantes se examinarán en los días 24 y 31 de este mes.

Enfermo

Hemos sabido que nuestro amigo el Excmo. Sr. Barón de Benifayó, senador del reino, se halla enfermo, aunque afortunadamente no de cuidado en su quinta de San Pedro del Pinatar.

Por esta causa se ha visto privado de estar á saludar á su amigo y jefe político Sr. Sagasta, como tambien á los señores Puigcerver y Palido.

Hacemos votos por su pronta mejoría.

«Boletín Eclesiástico»

El último número del de esta diócesis contiene lo siguiente.

Aviso de haber salido para Málaga el Sr. Obispo, y de haber quedado encargado del gobierno de la diócesis el señor Provisor.

Encíclica de S. S. Leon XIII, recordando la devoción del Rosario.

Circular del Obispado para que en todas las misas se recie la oración *Ad peccanda pluviam.*

Aviso de la Comisión para el arreglo de Capellanías sobre la solicitud de don José María Noguera Gomez para la conmutación de las rentas de la capellanía

colectiva familiar de sangre que fundaron en Totana Isabel Andreo Garcia y Juan Francisco Romero Andreo.

Aviso á los socios del Congreso Eucarístico de Lugo para que pasen á recoger sus títulos en el Seminario de San Fulgencio.

Lista de socios del primer congreso anti-masónico internacional.

Panorama nacional

Hemos recibido el cuaderno 8.º de esta notable publicación que se propone dar á conocer las grandes bellezas de España y de sus colonias.

Este cuaderno 8.º contiene lo siguiente:

Puerta del vino en la Alhambra de Granada.

Sala de las camas en la misma Alhambra.

Una vista de Tausen en Ilo-Ilo-Filipinas.

Cuadrilleros filipinos.

Castillo de los Condes de Croyal.

Paro de los Reyes Católicos en Aranjuez.

Sala Capitular del Monasterio de Poblet.

Vista de Sigüenza (Navarra).

La misa á bordo.

Anguio del coro de la Catedral de Córdoba.

Vista de la Montaña de Monserrat desde el Puente.

Olite (Navarra) portada de Santa Maria la Real.

Paraninfo de la Universidad de Barcelona.

Portada de la casa de Jerónimo Paez en Córdoba.

Patio circular del Palacio de Carlos V en la Alhambra.

Galería del Generalife.

Se suscribe á esta obra y se vende en la imprenta de este periódico y en el kiosco de la calle de la Platería.—Cada cuaderno 70 céntimos.

Canónigo

Ha sido nombrado canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana de Granada nuestro paisano D. José María Fresneda y Costa, á quien felicitamos.

Con fecha 12 de Octubre nos ha participado su promoción y ofrecido su domicilio, en la plaza de Villanueva número 10.

Sociedad Ateneo

El domingo 25 del corriente se celebrará en dicha sociedad el primer baile de la temporada, habiéndose hecho grandes mejoras en el local.

El baile será de 11 de la noche á 4 de la madrugada.

El Obispo de Jaen

El Excmo. Sr. D. Manuel Maria Gonzalez y Sanchez, cuyo fallecimiento nos ha anunciado el telégrafo, era muy querido en la diócesis que gobernaba. Había nacido en Sevilla el 25 de Junio de 1825, siendo designado para obispo auxiliar de Sevilla en 29 de Noviembre de 1875, Del obispado de Jaen tomó posesion el 21 de Noviembre de 1877. R. I. P.

Desareno de las tomas

Conviene á los regantes de esta vega, y en especial á los de la parte inferior de la misma, concurrir á desarenar las tomas de las dos acequias mayores el domingo próximo desde las seis á las doce de la mañana, á cuyo efecto se levantarán los tablaches á las doce de la noche del sábado, y se calarán el citado domingo al mediodía.

SUSCRIPCION VOLUNTARIA

A favor de D. Eduardo Bermudez. Estará abierta hasta fin del presente mes:

	Pts.	Cts.
Suma anterior.	196	
Sres. Hijos de D. Eleuterio Peña.	10	
D. Vicente Perez Callejas.	5	
Total.	211	

Ama de cria.—Hay una que desea criar en su casa ó en la de los padres, tiene leche de tres meses, edad 18 años. Darán razon, en la calle de San Ginés, núm. 36, preguntando por Juana Garcia.

TEATRO CIRCO

Funcion para esta noche, «La Dolores».

Entrada general, 75 céntimos.

Teatro Circo

La siempre aplaudida zarzuela «Marina» se cantó anteañoche en el circo, y su interpretacion arrancó en muchas ocasiones al público ruidosas muestras de aprobacion.

El primer lugar entre los intérpretes de la obra corresponde al tenor Sr. Rios que cantó muy bien, especialmente el acto primero, y lu-

ció su potente voz en todas las brillantísimas piezas que corresponden á su importante papel.

Los demás personajes fueron interpretados con acierto por la tiple Sra. Sanchez y los Sres. Gasco y Toron.

Dirigió la orquesta en esta obra el maestro Lopez.

«Las Mujeres» han triunfado en el teatro circo, como desde Eva á nuestros días han triunfado en todas partes.

Y si ellas por si solas se bastan para proporcionarse el triunfo de salirse con la suya, calcúlese que no harán ayudadas por el ingenio de Javier de Burgos, y diciendo lo que él quiere que digan en versos rebesantes de gracia.

El libro forma un cuadro magnífico, y la música que le ha puesto el maestro Gimenez sirve á ese cuadro como de marco brillante, que lo alegra.

Comienza la obra con un coro original: en el patio de una casa de vecindad las mujeres alborotadas disputan, se amenazan, riñen, levantando una gran escandalina.

En el segundo cuadro, el tío Salomon, con cuatro maridos quejosos se despacha á su gusto hablando en contra del sexo débil.

En el cuadro tercero van á la taberna á buscar á esos cuatro maridos sus cuatro mujeres: los cuatro se resisten á marcharse de allí, empleando para la negativa diferentes sistemas, pero al cabo y al fin, los cuatro, desde el que tolera allí mismo los golpes de su mujer hasta el que recibe á la suya á bofetada limpia, se van detras de ellas, abandonando los amigos y la taberna.

En el último cuadro, de fiesta todos en un merendero, cuando más en su centro está el tío Salomon, elogiando las cualidades de los hombres porque tienen más alma, son más serios y no escandalizan, arman aquellos la gran bronca y el primer escándalo y solo la intervencion de las mujeres evita que termine aquello de muy mala manera, y haya algo más que lamentar que la rotura de la cristalería.

Ante esto, el tío Salomon se rinde á la evidencia y forma de las mujeres el buen concepto que les corresponde.

Estas son las escenas de «Las Mujeres» desempañadas bastante acertadamente por los actores de la compañía de Pablo Lopez, sobresaliendo la Sra. Soriano que llenó bien su papel.

Anoche se suspendió la funcion anunciada para dar lugar al ensayo general de la obra que se ha de estrenar hoy.

Para esta noche se anuncia un verdadero acontecimiento: el estreno de la ópera española del maestro Breton «La Dolores».

Los éxitos que en todas partes ha logrado; la fama del compositor que ha vestido con las galas de su génio la historia de la moza de Calatayud; y el esperarse que la presentacion de la obra se hará con todo el posible esmero, hacen confiar en que esta noche se verá el teatro concurrido de un público ansioso de oír las inspiradas piezas musicales que corresponden á aquellas hermosas escenas del drama de Feliá.

TELEGRAMAS

Madrid 21 Octubre 1896.

Sin firma

El Sr. Azcárraga que le correspondía firmar hoy tambien con S. M., no le ha hecho por falta de tiempo habiéndole aplazado para mañana.

Consejo de ministros

Más importancia de la que en un principio se creyó ha tenido el celebrado hoy bajo la presidencia de S. M., aunque los consejeros de la corona, como siempre, han guardado absoluta reserva en algunas cosas.

El discurso del Sr. Cánovas ha sido de larga duracion y en él ha hecho un resumen muy conciso sobre la política interior y los asuntos del día, dete-

niéndose principalmente en los asuntos económicos y de la guerra de Cuba y Filipinas.

Se dió cuenta á S. M. de las dificultades surgidas para la realizacion del empréstito; no pudiéndose hacer en la forma que fuera de desear, en vista de la precaria situación que vienen atravesando los mercados extranjeros, por cuya causa se habra de apelar á la autorizacion concedida al gobierno por las Cortes para que el señor Castellano pueda arbitrar recursos para gastos de guerra en la próxima campaña.

Se acordó nombrar al general Polavieja para sustituir al general segundo cabo de Filipinas Sr. Rehaluce, cuyo nombramiento en union del de general de division á favor del Sr. Zappino y otros para aquel Archipiélago, lo firmará mañana el ministro de la Guerra.

El Sr. Beranger puso á la firma de S. M. la combinacion que vá en otro lugar y el Sr. Tejada de Valdozera el restablecimiento de los juzgados de Totana, Cuevas y otro de la provincia de Burgos y dos indultos de penas leves.

Terminado el Consejo con S. M. los ministros se reunieron en Consejo en la secretaria de Estado, donde, siguieron tratando de la cuestion económica y de las reclamaciones hechas por el gobierno norteamericano referente al bando sobre la exportacion del tabaco.

Respecto á esto último el ministro de Ultramar manifestó que la disposicion del bando se sigue cumpliendo en todas sus partes sin ningun entorpecimiento.

Terminó esta reunion con el acuerdo de que el acorazado «Pelayo» y el «Infanta Maria Teresa» vayan á Cartagena y remolquen hasta Tolon á las fragatas «Victoria» y «Numancia», para que sean reformadas.

Sensacion

Ha producido honda impresion el último despacho oficial de Filipinas y ha sido objeto de grandes comentarios en los círculos políticos.

Aspecto de la Bolsa

Continúa la Bolsa presentando mal cariz; los fondos en baja acentuada.

Las corrientes de baja de las Bolsas extranjeras llevan su influencia á nuestro mercado, á pesar de la resistencia que éste siempre opone á cuanto tienda á deprimir nuestro crédito.

Próximamente medio por ciento han perdido de ayer á hoy los principales efectos públicos, después de algunas fluctuaciones del cambio durante la hora oficial, pudiendo añadir que al terminar la contratacion del parquet parecia notarse tendencia favorable.

DE ESTA MADRUGADA INDULTO DENEGADO

Madrid 23, 6:20 tarde

El Presidente del Consejo de Ministros al Director de la Real Sociedad Económica de Murcia.

«Siento no poder acceder á los deseos de Vds. y de esa Sociedad pero el gobierno no puede aconsejar á S. M. el indulto de la reo Josefa Gomez».

MADRID 23 de Octubre

A las 2:20 madrugada

Francia pide una cuantiosa indemnizacion á Marruecos por la agresion de los moros de Alhucemas al vapor «Prosper».

Mejora notablemente el maestro Caballero.

Nada oficial de Filipinas.

A las 2:21

«La Epoca» niega el rumor que acoje «El Imparcial» referente á indicaciones que se suponen hechas por la Reina en el consejo de ayer sobre alijerarse los gastos y sobre la eficacia de la accion militar en Cuba. «El Imparcial» insistirá en la auten-

ticidad de dichas reales insinuaciones».

A las 2:22

Telégrama oficial de Cuba, dice que las columnas de Linares y Figueroa tuvieron encuentros sin interés con los insurrectos á los que batieron en grupos. De la partida Aguirre fué muerto el titulado alferéz. El escuadron de Pizarro cargó dos veces matando á nueve.

Se han presentado once.

A las 2:23

Ha llegado á Madrid el Sr. Puigcerver, el cual ha confirmado que el propósito del Sr. Sagasta es realizar un viaje á Murcia, Cartagena y Alicante.

Bolsin: 62:40; Londres, 00; París, 00.

A las 2:24

«El Times» publica un interesante telégrama, diciendo que el gobierno de Wasingthon cree necesario solucionar la guerra de Cuba mediante un convenio de venta de la isla para pago de las deudas de España. Crea difícil el arreglo entre ambos gobiernos por las dificultades que surgirán después de la eleccion de Presidente.

A las 2:25.

Telegrafian de Londres que el vapor americano «Rabíghes» capturó al filibustero «Dauntless», último buque expedicionario á las costas de Cuba.

A las 2:26.

El ayuntamiento de la Habana obsequiará espléndidamente á los héroes de Cascorro.

«La Lucha» ha abierto una suscripcion para socorrerlos.

El teatro de la Alhambra dará un beneficio.

A las 2:27.

Gestionado nuevamente el indulto por diputados y senadores sin esperanza ninguna.

Cánovas insiste en su primera negativa. Se dice que es acuerdo previo del gobierno no indultar á los que asesinan envenenando.

Se ha dispuesto que vaya el verdugo de Albacete á la egecucion.

A las 3.

La Reina Regente ha firmado la admision de la dimision del general Echaluze; y el decreto nombrando para reemplazarle al general Polavieja.

Para el puesto que este desempeñaba es el cuarto militar del Rey ha sido nombrado el general Martitegui.

Tambien ha firmado la Reina los ascensos á generales de division de Mendicuti, Gonzalez, Tablas y Melguizo.

Acordado que vayan á Filipinas los generales Zappino, Lechambre y Galviz.

Falleció el capitán general Novaliches. Indicase á Azcárraga para llenar su vacante.

Agencia Europea.

Desde Sevilla

(Tristezas del toreo)

Entre los asuntos de que habrá de ocuparse hoy la comision municipal de Cementerios, se encuentra el examen y

aprobacion del proyecto del mausoleo destinado a contener los restos del inolvidable diestro sevillano «Espartaco».

El pensamiento que el artista ha expresado en su obra, despierta el sentimiento de tristeza tan propio del recuerdo de aquellos seres que un día llenos de vida, de popularidad y de riquezas, en un instante rodaron por el abismo de la muerte.

El diestro Joaquin Hernandez, Parrao, ha escrito a la comision organizadora de las corridas de toros a beneficio de la familia de Lesaca, ofreciéndose a trabajar gratis.

Seccion Amena

CANTARES DE LA GUERRA
Genio y fortuna te vuelven las espaldas, patria mia; mas solo muerto el leon se lo comen las hormigas.

No llores más, que ya tengo todo lo que me hace falta: un beso tuyo, morena, un Maüser y una guitarra.

Cada mambís que yo mato te debe su perdicion, que de ti aprendí a tirar derecho al corazon.

Cuando salí de Cádiz te pedí un beso; si lo ganas—digiste—te lo prometo. Yo era soldado y hoy te llevo una estrella...

¿Conoces a Pin, el tirador de carabina?—preguntaron a un andaluz que ponderaba tener la misma habilidad.

La mujer de un bailarín tiene el cuerpo lleno de cardenales, que enseña a una amiga suya.

¿Qué viejo estás!—dice un solterón a un amigo de la infancia.—Y sin embargo, yo estoy joven, y tenemos la misma edad.

Una señora tiene la costumbre de ponerse algo en un oído.

En un viaje que hice yo a «todo» que es gran ciudad en un borrico monté que era un valiente animal, y me llevó «prima-tercia» el camino hasta llegar a un «prima-dos» «prima-dos», que bajé y no pude andar.

CHARADA

SOLUCION DE LA ANTERIOR: Taramillo.
En un viaje que hice yo a «todo» que es gran ciudad en un borrico monté que era un valiente animal, y me llevó «prima-tercia» el camino hasta llegar a un «prima-dos» «prima-dos», que bajé y no pude andar.

Copiadores para cartas bien confeccionados y con buen papel los ofrece el Bazar Murciano a 7 reales uno. Tomando una docena 19 pesetas.

ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE CHICAGO!!
LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»
HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS
Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS.

CENTRO de suscripciones.
Imprenta del «Diario de Murcia»
se hace la suscripción a todos los periódicos de España y del Extranjero, y se proporcionan cuantos libros se deseen.

EL PURGANTE casero del siglo.—Este título han obtenido las Píldoras azucaradas de Bristol por sus muchas y bien conocidas cualidades.

SIMIENTES ESPAÑOLAS DE GUSANOS DE SEDA SISTEMA RIGUROSAMENTE CELULAR, SEGUN MR. PASTEUR por Gabriel Roca

Vivero de Olmos
Hay uno en el pueblo del Palmar muy abundante y de todos diámetros para caminos y carreteras que se darán muy arreglados.

Se enseña a leer y traducir en FRANCÉS, INGLÉS Y ALEMÁN
por los módicos honorarios de 50 pesetas el francés, y 75 los dos últimos, abonando la mitad de dicha suma al empezar y el resto al concluir, sea el tiempo que fuere.

Se alquila ó arrienda, en el camino de Alcantarilla, cerca de la carretera, una gran casa, apropiada para restaurant, merendero, café, etc., con habitaciones y dependencias para todo, jardín, huerto etc., estable para vacas de leche, horno para pastelería y otras comodidades.

Cervecería Seguí A SUS FAVORECEDORES
En la acreditada cervecería de Francisco Seguí, Santa Isabel 3, se acaba de recibir grandes remesas de cerveza extranjera y del país, siendo sus precios como de los demás artículos los siguientes.

Un Choep de cerveza 0'15 pesetas. Bock, una botella 0'40, por docena 4'50 idem.

Limonada gaseosa » 0'15 » 1'20 » Zarza » » » 0'20 » 2 » Naranja » » » 0'20 » 2 » Grosella » » » 0'20 » 2 » Agua de Setiz un sifon 0'20 » 2 » Limonada gaseosa un sifon 0'20 id. 2 id.

MATANZA DE CERDOS y elaboracion de embutidos superiores
Gerbanzas de Castilla de 10 pesetas arroba en adelante, arroces, azúcares, mantecas, vinos, licores y otros artículos.

CHORICERIA EXTREMEÑA
Platería, 22. 4-4

RIOJA PREDILECTO
El mejor vino de mesa, por su bondad y economía. Probadlo y os convenceréis. Botella (sin casco) 80 céntimos.

ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL EFICAZES
VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS
SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INFALIBLE
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES EFICAZ

De venta, en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

SOMBRERERIA MODELO DE PEDRO GOMEZ Y C. PLATERIA, 46.

El público que visite este establecimiento encontrará un surtido inmenso en sombreros de todas clases y formas garantido el resultado: gorras y boinas alta novedad.

FUMADORES
El mejor papel pectoral que se conoce es «La Ombana», de venta en todas partes.

AVISO A LOS PROPIETARIOS.
Arquitectos y Maestros de Obras
Pasta impermeable é infusible de Paredes Perea, para los terrados.

Con la pasta Paredes, se construyen las cubiertas con un insignificante peso, pues bastan dos centímetros sobre la simple alcatifa para conseguir la seguridad de no tener goteras, evitando con ellas las enormes cargas que se ponen a los terrados conocidos hasta el día, y lo que es peor, los resacas en las paredes, por los que se pudren las maderas y que tantos perjuicios acarrearán.

Con la pasta Paredes se hace el terrado de la duracion de los terrados, puesto que la carga es insignificante, y como que es impermeable de todo punto no recibe humedad las maderas, por lo cual no se pudren ni hay resacas a los muros.

TARTANA.—Se desea comprar una en buen uso, de 4 ó 6 asientos. Informarán en esta redaccion. 3-2

Peinadora. La hay que peina de última moda, en la plaza de Santa Catalina encima de la cacharrería, allí está a la disposicion de las señoras para ir a domicilio, teniendo la seguridad que quedarán contentas.

SE ALQUILAN dos primeros pisos con buenas y ventiladas habitaciones, con la instalacion para el agua de Santa Catalina y uno de los pisos con vistas al Malecon, enfrente del Arce de Verónicas; tambien se alquila un piso segundo en el Carril de San Agustín, en la que fué plaza de toros. En las casas nuevas de al lado de la iglesia de la Purísima, darán razon.

EL ANTIGUO OFICIAL de esa del Sr. Puig, hermano de José Antonio Cerdan, se ha unido con su hermanoya referido en la calle de Madre de Dios núm. 9, donde se harán en piedra tareas de encargo para las personas que sepan distinguir lo que es buen chocolate: sin embargo se venden desde 3 reales libra hasta 8 y en adelante, clase superior y se trabaja a domicilio. 15-3

ACADEMIA DE COMERCIO dirigida por el tenedor de libros de la casa de D. José Abellan Alcantara y de la Sociedad Tranvias de Murcia. D. Federico Diez Puche

VIVERO DE ALMENDROS
20.000, hay en Valladolid en la hacienda de la señora viuda de D. Julio Meseguer; precios arreglados. Para tratar Ceballos 13 ó con el Labrador en la misma hacienda. 8-7

COLOCACION.—Se desea encontrar para cuidar de una ó dos personas ó ama de gobierno, ó otra ocupacion análoga, una señora de cuarenta años. Darán razon en esta imprenta.

A LOS PROPIETARIOS Y MAESTROS DE OBRAS
Gran surtido en herrajes de todas clases para edificaciones.

CARNE DE TERNERA
Carnicería de la plaza de San Bartolomé, núm. 39. Se vende a los precios siguientes: Kilo de carne con hueso 1'20 pesetas y de molla 2 pesetas.

PARA TODOS LOS SANTOS y para el que pague al contado
Las velas de primera, puras, garantizadas, pago al contado, a 9 reales; hachas de 2 libras, de una y media y de una id.

VINOS Y AGUARDIENTES BUENOS Y BARATOS
Depósitos de las Bodegas Franco-Españolas, en Murcia, Freres 24.

RECUERDOS A LOS DIFUNTOS JOSÉ JULIA MARMOLISTA Y LAPIDARIO
Ofrece un gran surtido en lápidas para nichos, fijas y cruces, en mármoles negros de Bélgica, blancos de Italia y Macael.

ACADEMIA DE COMERCIO bajo la direccion de los oficiales de esta Sucursal del Banco de España
Don José Botella y Don Antonio Vara
Enseñanza completa para llevar la contabilidad en las casas de comercio y banca; preparacion para la carrera de Perito Mercantil y para las oposiciones de ingreso al Banco de España.

AVISO AL PUBLICO
Se ha roto el ciclon
En la carnicería situada en la calle de la Platería núm. 77, frente a la casa del Sr. Servet, bajos de la peluquería del Sr. Alarcon, se expende desde mañana la superior carne de ternera a los precios siguientes:

PLATERIA, 77
Rigen los mismos precios en la carnicería de San Bartolomé. 10-2

AVISO IMPORTANTE
A los exportadores de pimienta molido les conviene saber, que en la Trapería núm. 16 enfrente del café del Siglo, se realiza una gran partida de saquillos para muestra de vergamino y de papel a precios muy reducidos.

COLOCACION.—Se desea encontrar Antonio Arnal, de 24 años de edad, en un almacen, tienda de comercio ó criado en casa particular. Darán razon calle del Hospital 18. 3-3